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Zit er nog (toekomst)
muziek in het 
familiefonds?

MR. M.J. ROPS-BAKKERS

Het fonds voor gemene rekening (FGR) is een veel gebruikte rechtsfiguur voor het structureren 
van het familiefonds, evenals de open cv. Nu het voorstel er ligt dat het vanaf 1 januari 2025 (in 

familieverhoudingen) niet langer mogelijk is gebruik te maken van een open fonds voor gemene 
rekening of een open cv is het volgens mr. Babette Rops-Bakkers de vraag wat dit betekent voor de 

toekomst van het familiefonds. 

Het familiefonds is een veel gebruikt fenomeen in de 
wereld van estate planning. Ouders dragen een deel van 
hun vermogen over aan een fonds en gaan hierin samen 
met de kinderen participeren. De participaties kunnen aan 
de kinderen worden geschonken of verkocht. Met het fami-
liefonds kan een aantal doelen worden bereikt. Allereerst 
een besparing van erfbelasting. Door tijdens leven al een 
deel van het vermogen over te dragen, kan gebruik worden 
gemaakt van de lagere tariefschijf van 10%.

Een tweede doel is het afschermen van vermogen voor 
derden. Een fonds voor gemene rekening wordt niet 
ingeschreven in het handelsregister, in tegenstelling tot 
bijvoorbeeld een bv. Wel geldt voor de participanten (deel-
gerechtigden) een UBO-registratie.

Nog een belangrijk doel is dat in het kader van vermo-
gensoverdracht dit een relatief makkelijke manier is om de 
volgende generatie te betrekken bij het familievermogen. 
Ze kunnen meekijken en gezamenlijk aan hun vermogens-
groei werken. Ouders kunnen door gebruik te maken van 
een familiefonds nog wel de zeggenschap behouden. De 
kinderen zijn weliswaar gerechtigd tot de economische 
eigendom, maar de ouders behouden het bestuur. Verder 
biedt het familiefonds de mogelijkheid om het (familie)
vermogen in zijn geheel bij elkaar te houden en worden de 
kinderen voorbereid op de toekomst. Zij worden al in een 
vroeg stadium betrokken bij het familievermogen, waardoor 

het voor hen een leerproces kan zijn hoe met vermogen om 
te gaan.

Het fonds voor gemene rekening (FGR) is een veel 
gebruikte rechtsfiguur voor het structureren van het fami-
liefonds, evenals de open cv. Nu het voorstel er ligt dat het 
vanaf 1 januari 2025 (in familieverhoudingen) niet langer 
mogelijk is gebruik te maken van een open fonds voor 
gemene rekening1 of een open cv2 is het de vraag wat dit 
betekent voor de toekomst van het familiefonds. Hierna 
beperk ik me tot het FGR, de fiscale gevolgen voor de open 
cv zijn in de kern gelijk.

Fonds voor gemene rekening
Een FGR is een fonds ter verkrijging van voordelen voor de 
deelgerechtigden door het voor gemeenschappelijke reke-
ning beleggen of anderszins aanwenden van gelden, mits 
de deelgerechtigdheid in het fonds blijkt uit verhandelbare 
bewijzen van deelgerechtigdheid. Dat is de juridische uitleg. 
Simpel gezegd is een FGR een fonds dat zich bezighoudt 
met het gezamenlijk beleggen van vermogen om daar 
rendement mee te behalen. De term fonds duidt op een 
afgescheiden vermogen zonder rechtspersoonlijkheid.

Een FGR is een contractuele overeenkomst tussen drie 
partijen: de bewaarder, de beheerder en de participanten. 
De bewaarder is de juridisch eigenaar van het vermogen. 
De beheerder heeft de zeggenschap over het vermogen 
en de participanten zijn de economisch gerechtigden tot 
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        het vermogen. Vaak fungeert een stichting als bewaarder/
beheerder. 

Er zijn twee soorten fondsen te onderscheiden, een open en 
een besloten fonds voor gemene rekening. Wanneer is nu 
sprake van een open en een besloten fonds? Dit is afhanke-
lijk van de vraag of de bewijzen van deelgerechtigdheid wel 
(open) of niet (besloten) vrij verhandelbaar zijn (toestem-
mingsvereiste). Participaties zijn niet vrij verhandelbaar als 
voor de vervreemding van de participaties de toestemming 
van alle participanten is vereist of als vervreemding van de 
participaties alleen kan plaatsvinden aan bloed- of aanver-
wanten in de rechte lijn van de participanten of aan het 
fonds zelf.

Fiscale behandeling
Open fondsen voor gemene rekening zijn belastingplichtig 
voor de vennootschapsbelasting.3 Een besloten fonds voor 
gemene rekening niet. Bij deze laatste fondsen geldt dat 
de participanten rechtstreeks in de belastingheffing worden 
betrokken (bij participatie in privé dus in de inkomstenbe-
lasting).

Het toestem-
mingsvereiste als 
onderscheidend 
criterium voor en open 
en besloten fonds 
komt te vervallen

Bewijzen van deelgerechtigdheid in een open fonds voor 
gemene rekening worden voor de aanmerkelijkbelangrege-
ling aangemerkt als aandelen in een bv. Een aanmerkelijk 
belang wordt meegenomen in box 2. Is geen sprake van 
een aanmerkelijk belang, dan geldt bij participatie in privé 
dat deze wordt belast in box 3. Een participatie in een 
besloten fonds voor gemene rekening wordt betrokken in 
de heffingsgrondslag van box 3.

Wijziging van de definitie
Op Prinsjesdag is voorgesteld om de definitie van het FGR in 
de vennootschapsbelasting met ingang van 1 januari 2025 
aan te passen. Vanaf dat moment moet een FGR een beleg-
gingsfonds of fonds voor collectieve belegging in effecten 
zijn als bedoeld in artikel 1:1 Wet op het financieel toezicht 
(Wft). Het toestemmingsvereiste als onderscheidend crite-
rium voor een open en besloten fonds komt te vervallen. 
Omdat een familiefonds niet snel zal kwalificeren als een 
fonds in de zin van artikel 1:1 Wft, is het familiefonds vanaf 
1 januari 2025 niet langer aan te merken als een zelfstandig 
vennootschapsbelastingplichtig lichaam. De Tweede Kamer 
is op 26 oktober 2023 akkoord gegaan met het wetsvoor-

stel. Het wetsvoorstel ligt nu nog ter goedkeuring bij de 
Eerste Kamer.4

Het vervallen van de zelfstandige vennootschapsbelas-
tingplicht voor het open FGR leidt ertoe dat op het tijdstip 
onmiddellijk voorafgaand aan de wijziging van de definitie 
(dus eind 2024), het familiefonds alle vermogensbestand-
delen aan zijn deelgerechtigden bij fictie vervreemdt. De 
deelgerechtigden worden geacht hun bewijs van deel-
gerechtigdheid bij fictie te hebben vervreemd tegen de 
waarde in het economisch verkeer. Een eindafrekening in 
de vennootschapsbelasting dus voor de in het open FGR 
aanwezige stille reserves en goodwill. Daarnaast een afre-
kening voor aanmerkelijkbelanghouders in het open FGR 
over de waarde van de participaties minus de verkrijgings-
prijs in box 2.

Overgangsrecht
Om acute belastingheffing te voorkomen is er overgangs-
recht. Deze bestaat uit drie faciliteiten:
1. Een doorschuiffaciliteit voor de fiscale claim op de in 

het FGR aanwezige stille reserves, fiscale reserves en 
goodwill. Als deze doorschuiffaciliteit wordt toegepast, 
treden de deelgerechtigden voor de verkregen vermo-
gensbestanddelen in de plaats van het FGR. Hiermee 
blijft de fiscale claim behouden. Uiterlijk begin volgend 
jaar volgt nog een besluit met nader beleid voor het 
toepassen van de doorschuiffaciliteit.

2. Een aandelenfusiefaciliteit. Deze faciliteit staat open 
voor deelgerechtigden waarvan het bewijs van deelge-
rechtigdheid in het FGR behoort tot het vermogen van 
een onderneming of een werkzaamheid (box 1), een 
aanmerkelijk belang (box 2) of het vermogen van een 
lichaam dat belastingplichtig is voor de vennootschaps-
belasting. De deelgerechtigde kan om belastingheffing 
te voorkomen zijn bewijs van deelgerechtigdheid in een 
bestaande of nieuwe holdingvennootschap inbrengen. 
Dan is er geen belasting verschuldigd over de fictieve 
vervreemdingswinst. De aandelenfusie moet uiterlijk op 
31 december 2024 plaatsvinden. Als het vermogen van 
het familiefonds bestaat uit onroerende zaken, kan de 
holdingvennootschap deze  zonder overdrachtsbelasting 
verkrijgen. Het belang dat de inbrenger verkrijgt en 
het belang dat hij had in het FGR vermogen, moeten 
wel gelijksoortig zijn. Daarnaast moet de inbrenger dit 
belang gedurende minimaal drie jaar na de aandelen-
fusie geheel behouden.

3. Een betalingsfaciliteit in de vorm van het gespreid betalen 
van de belastingschuld in maximaal 10 jaar. Gedurende 
deze periode is geen invorderingsrente verschuldigd.

Afrekenen of doorschuiven?
Het is een keuze om gebruik te maken van de doorschuiffa-
ciliteit. Maak je hier geen gebruik van, dan reken je af voor 
zowel de vennootschapsbelasting als voor de aanmerkelijk-
belangheffing in box 2 en gaat de participatie in het fonds 
vervolgens tot de heffingsgrondslag van box 3 behoren. 
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        Kies je ervoor wel gebruik te maken van de doorschuiffaci-
liteit, dan kun je het FGR zonder fiscale gevolgen omzetten 
in een bv-structuur. De keuze voor afrekening zal alleen 
aan de orde zijn in een situatie waarin er (nagenoeg) geen 
meerwaarden zijn of wanneer je verwacht dat je met 
beleggen in box 3 in de toekomst een dusdanig rendement 
behaalt dat dit de (forfaitaire) box 3-heffing en de afreke-
ning overtreft. Dit zal niet snel aan de orde zijn, immers 
bij het aangaan van het open FGR is bewust gekozen voor 
deze vorm van beleggen en niet voor een besloten FGR dat 
behoort tot de heffingsgrondslag van box 3.

om anticipatie tegen 
te gaan geldt het 
overgangsrecht alleen 
als een Fgr tot stand 
is gekomen voor 19 
september 2023 15.15

Een open FGR wordt gebruikt als familiefonds, maar 
is de afgelopen periode ook gebruikt om de excessief 
lenen-maatregel te voorkomen. Hiertoe hebben dga’s de 
afgelopen tijd privé-bezittingen overgedragen aan hun bv 
ter aflossing van hun schulden. Bij overdracht van onroe-
rende zaken aan de eigen bv loop je aan tegen de heffing 
van overdrachtsbelasting. In plaats van overdracht aan de 
bv is daarom soms gekozen voor overdracht aan een open 
FGR (of open cv). Om anticipatie tegen te gaan, geldt het 
overgangsrecht zoals hierboven beschreven alleen als een 
FGR tot stand is gekomen voor 19 september 2023, 15:15 
uur (datum en tijdstip van bekendmaking van het wets-
voorstel). Dga’s die tijdig waren met het opzetten van een 
open FGR kunnen op deze wijze dus alsnog hun onroerende 
zaken vrij van overdrachtsbelasting in een bv-structuur 
krijgen.

Wat brengt de toekomst voor het 
familiefonds?

Leidt deze wetswijziging voor het open FGR er nu toe 
dat dit het einde betekent van het familiefonds? Welnee. 
Weliswaar is het meestal niet langer mogelijk als familie te 
participeren in een open FGR, maar een familiefonds in de 
vorm van een besloten FGR blijft mogelijk. Ook daar gelden 
de voordelen van besparing van erfbelasting, behoud van 
zeggenschap, behoud van familievermogen als geheel, 
creëren van betrokkenheid bij de kinderen en het leer-
traject. Het verschil is uiteraard dat er niet langer via een 
FGR kan worden belegd in box 2, maar enkel in box 3. In 
hoeverre dat een fiscaal nadeel is, is afhankelijk van tal van 
factoren, zoals rendement, forfaitaire rendementspercenta-
ges en de toekomst van het box 3 stelsel.

Voor bestaande open FGR’s zal in 2024 wel actie moeten 
worden ondernomen. Als je gebruik wilt maken van het 
overgangsrecht, moet dit in 2024 zijn geformaliseerd.

 
1 Wijziging van de Wet op de vennootschapsbelasting 1969 en enige andere wetten tot 

aanpassing van de regelingen voor het fonds voor gemene rekening en de vrijgestelde 
beleggingsinstelling (Wet aanpassing fonds voor gemene rekening en vrijgestelde 
beleggingsinstelling), nr. 36 423.

2 Wijziging van de Wet op de vennootschapsbelasting 1969 en enige andere wetten 
tot codificatie en aanvulling van het fiscale kwalificatiebeleid inzake buitenlandse 
rechtsvormen en tot afschaffing van de zelfstandige belastingplicht van de open 
commanditaire vennootschap (Wet fiscaal kwalificatiebeleid rechtsvormen), nr. 36 425.

3 Art. 2, lid 1, onderdeel f jo. artikel 2, lid 3 Wet op de vennootschapsbelasting 1969.
4 Bij het ter perse gaan van dit artikel was de uitkomst hiervan nog niet bekend.



Over de auteur

Babette Rops-Bakkers is werkzaam als belas-
tingadviseur bij Koenders Advies.
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